

H.M.W  
17/10/21

## Worksheet

Date \_\_\_\_\_  
Page \_\_\_\_\_

1. निम्नलिखित ~~प्रश्नों~~ प्रश्नों के उत्तर एक वाक्य में लिखिए।

क) मीटन ~~के~~ पिता की नजर बचाकर साइ को क्या लेकर देता था ?

उ- मीटन पिता की नजर बचाकर साइ को शेर-शाव लेकर देता था।

ख) नारद के मन में उल्लास क्यों था ?

उ- नारद के मन में ~~उल्लास~~ किसान के बारे में जानकारी प्राप्त करने के लिए उल्लास था।

ग) कवि के अनुसार कौन सा धर्म श्रेष्ठ है ?

उ- कवि के अनुसार मित्र-धर्म श्रेष्ठ है।

घ) मनीहर नई को क्या मँगाकर देने के लिए कहा ?

उ- मनीहर नई को यन्त्र मँगाकर देने के लिए कहा।

1.) हमें मिशन के बाद क्या करना चाहिए ?

उ- हमें मिशन के बाद आगे बढ़ने की कोशिश करने चाहिए।

2. निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए -

क) आज का काम आज ही क्यों करना चाहिए ?

उ- आज का काम आज ही करना चाहिए क्योंकि यह अवसर फिर मिले न मिले अर्थात् समय कभी लौटकर नहीं आता।

ख) शैम शैम रूपी होने का क्या अभिप्राय है ?

उ- जब हम पर कोई अहंकार एहसास करता है तो हमारा भी कर्तव्य बन जाता है कि हमें भी उसके लिए कुछ करना चाहिए। जब दुनिया के शास्त्र बंद हो जाते हैं और हमारा अस्तीब स्वतंत्र में होता है उसी समय जो हमारी सुदृढ़ करना है उसे कभी नहीं भूलना चाहिए। उसे ही कहते हैं शैम शैम होना।

3. निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए

क) प्रियतम कविता के माध्यम से कवि क्या संदेश देना चाहते हैं ?

उ- ~~पुरुष का मूल~~ प्रियतम कविता के माध्यम से कवि यह संदेश देना चाहते हैं कि विश्व में सभी बच्चों के लिए कष्ट नहीं माना है कि वे शैव कर्मनिष्ठ बनें और सुनकर करने से भगवान् जी के दर्शन अपने आप होना है। जब हम कोई भी काम करते हैं उसे इश्वर का ही काम समझकर पूरा करना चाहिए और इश्वर का शमरण करना चाहिए। इसे नष्ट से हम इश्वर के प्रिय भक्त बन सकते हैं जैसे इस कविता में विष्णु जी ने नाशक जी के मन में जो शंका थी- कौन विष्णु जी का प्रिय भक्त है ? - वह दूर किया। एक आशान्ति परीक्षा करके विष्णु जी ने नाशक जी को यह समझाया कि हर समय अपने भगवान् का नाम शमरण करने से वह कभी भी प्रिय भक्त बन नहीं सकता। शैवकी अपनी कर्म उल्लास मन से करना चाहिए और भगवान् को थूक करना चाहिए। तब ~~वैष्णव~~ जो कभी भगवान् का प्रिय भक्त बन सकता है।

3) "गूढ़ी साँई ! तुम निरै गूढ़ नही भूदरी  
गूढ़ी के लोल ही ।" भाव स्पष्ट करो ।

3- गूढ़ी का लोल हीना एक मुहावरा है । इसका  
अर्थ होता है कि ऐसा व्यक्ति जिसकी  
बुद्धिमानी एवं यथार्थता के लोभान समझते  
हैं । साँई की गूढ़ी का लोल कहने का  
अर्थ यह है कि इसी लोभ इस चिथड़े  
वाले साँई ही जानते थे परंतु वे  
बालकों को भगवान् स्वरूप मानते थे तथा  
इसके मूर्तपिनाद के लिए ही गूढ़ समझते  
थे । इसे केवल साँई ही समझते थे ।  
इसी कारण लक्ष्मण ने उसे गूढ़ी का  
लोल कहा । जब कोई बच्चा ~~गूढ़ी~~ चिथड़े को  
लेकर भागता है, साँई का मूर्तपिनाद है वह  
भगवान् ही है जो लेकर भागते हैं । फिर  
साँई लड़कर वे इस चिथड़े को अपने पास  
रखते हैं । इसी समझ में ही और कोई  
~~किसी~~ चिथड़े के लिए आस । इस  
तरह ही साँई का मन लगा रहता है ।  
उसे लोभता है - जैसे भगवान् के आस  
पास ही है ।

४. विलीन शब्द लिखिए -

उपस्थित - अनुपस्थित

क्रोध - क्षमा

आदर - अनादर, निशक

गरीब - अमीर

इश - निश

५. निम्नलिखित वाक्यों की पहचान कर उनके शब्द लिखिए -

क) गिनकर उठा और डककर बैठा। - संयुक्त वाक्य

ख) कोई काम कल्ले न मानो - सरल वाक्य

ग) हमें मिलजुलकर पढ़ना है - सरल वाक्य

घ) यह काम हम कर सकती हैं - सरल वाक्य